

Unidad religiosa.
Unidad social.
Unidad política.
Unidad de principios en la region de las ideas.

La Unidad Española,

DIARIO DE LA TARDE Y REVISTA DECENAL.

Mas ensanche para los comicios provinciales y municipales. Organizacion del gran partido nacional, cuya razon politica y administrativa sean la expresion de las necesidades del pueblo español.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En MADRID: En la Administracion y en las librerias de La Publicidad, Olamendi, Lopez, Bailly-Bailliere, Cuesta Moro, Villaverde, Duran, Aguado y Liscane.
En PROVINCIAS: en las principales librerias

PRECIOS DE SUSCRICION.

España: Madrid, REVISTA Y DIARIO, 10 reales mensuales. PROVINCIAS, id., id., 30 reales trimestre.
ESTRANJERO, id., id., 70 idem.
ULTRA-MAR, id., id., 90 idem.

Las cuestiones trascendentales del orden religioso, científico y social, relacionadas con la política de actualidad, serán el objeto de nuestros constantes trabajos.

Redaccion y Administracion, calle Mayor, núms. 36 y 38. — La Administracion no responde de los sellos que se le remitan en cartas sin certificar.

LA UNIDAD ESPAÑOLA.

MADRID 21 DE JULIO DE 1863.

Con esta fecha, é interin nos proporcionamos lo necesario para hacer nuestro periódico político, suspendemos la publicacion de nuestro DIARIO en la forma que hoy tiene.

Organo oficial de publicidad LA UNIDAD ESPAÑOLA de varias asociaciones de crédito y principalmente de la Direccion de la deuda privada de contribuyentes, publicará durante el mes varios suplementos, que se distribuirán gratis á los suscritores, diputaciones provinciales y ayuntamientos de las principales ciudades de la Península.

En estos suplementos daremos noticia de todas las operaciones practicadas por las referidas asociaciones, y publicaremos la hoja de anuncios ya contratados, y que en adelante se contratarán.

Nuestros suscritores recibirán quince pliegos de Revista una vez al mes, en lugar de nueve que en tres números han recibido hasta hoy, sin alteracion de precio.

ESTERIOR.

FRANCIA.

Ignoramos si la respuesta de Rusia ha llegado, pero parece que en altas regiones del mundo oficial, segun dice Le Nouvelliste de Rouen, conocen á lo menos la sustancia y parece que la satisfaccion por ello no es completa. El gabinete ruso acepta la discusion con respecto á las seis proposiciones, añadiendo algunas reservas, pero se niega al armisticio. Esta negativa, si es que existe, dará al comité nacional de Polonia una razon de mas para rechazar las proposiciones que no estén basadas en el reconocimiento de la independencia polaca. De aquí nuevas dificultades. Austria no habla de armisticio; la Inglaterra declara á quien quiere oírlo que no está dispuesta á ir muy allá de las negociaciones diplomáticas. La Francia pues, va á quedar sola en esta cuestion de simpatía para la Polonia! Los últimos debates parlamentarios en Inglaterra, han sido seguidos de una fuerte alza en los fondos públicos; el mundo financiero de Viena ha participado de esta satisfaccion como los de Londres; París titubea porque no está completamente seguro que de la guerra no salgan complicaciones, y si Inglaterra y Austria dejan obrar sola á la Francia, y aunque la concediesen una neutralidad benévola, tal carga sería pesada.

La prensa piemontesa se presenta bastante embarazada del asunto del Aunis. Este nuevo hecho de los piemonteses no es fácil de justificar, y es materialmente imposible darle un cambio á la opinion pública. Le Temps hace cuanto puede para ser frances sin dejar de ser italiano, así es que no quiere indignarse, porque los periódicos clericales se indignaron antes; reconoce que tienen razon, pero un liberal no puede decidirse á tener razon al mismo tiempo que un clerical, y esto hace larga culpa muchas veces. El gabinete de Turin, dice hoy Le Temps, ha probado muchas veces su deseo de no descontentar al gobierno frances, para no presentarse tan conciliador como sea posible en un conflicto en que verdaderamente toda la culpa está

de su parte.» ¿Por qué pues acusar á los clericales por haberse indignado? Un despacho telegráfico de Turin anuncia que el Perfecto de Génova ha obrado sin ó mejor contra las órdenes del ministerio, y que podría revocarse. Esto es un principio de satisfaccion á la Francia, pero no deja de sorprender que la revocacion no tenga lugar al mismo tiempo. El lenguaje de la prensa italiana no está de acuerdo, por otra parte, con el del telégrafo, pero este ha tomado la última consigna y sin duda ninguna Francia estaría mejor informada.

—La Nation aprueba la carta del Papa al Czar, tal como la inserta L'Europe. Ignoramos si esta carta es auténtica, pero La Nation aprovecha la ocasion para escribir lo siguiente: «El papel del papado es mucho mas bello y mucho mas conforme á sus tradiciones cuando tiende la mano á los oprimidos que cuando se coaliga con los opresores.» La Nation nos haría un gran obsequio si nos dijera, ¿cuándo el papado se ha coaligado con los opresores?

—Le Monde dice: nos creíamos libres de M. Cayla, era una equivocacion; M. Cayla está mas boyante que nunca; M. Cayla continúa atacando á los enemigos de la civilizacion moderna, el Don Quijote del libro escribe, y la librería Dentá, que lo edita todo, edita las obras de M. Cayla. Este digno hombre está algo en retardo, pero el público está tan ávido de sus producciones, que llegan demasiado prontas, y las leen con mas avidez cuanto mas se retardan; M. Cayla, que sabe esto, no se apresura. Hétele aquí llegado á la cuestion de San Vicente de Paul, cuestion de actualidad, ya se ve, hace un año que M. de Persigny desorganizó esta sociedad, pero M. Cayla aun no habia dicho lo que pensaba de ella, y la opinion no se habia decidido. M. Cayla habla; El Siecle admira; la cuestion está ya juzgada. El título es bonito: Ces bons Messieurs de Saint-Vicent-de-Paul! ¿Qué pensará, pues, M. Cayla de estos buenos amigos del pobre, que hacían tan grandes servicios y cuyas obras estaban de tal modo al abrigo de toda acusacion, que el ministro, al destruir su asociacion, hizo un gran elogio de sus virtudes y declaró que solo obraba por una medida de precaucion para el porvenir? Hé aquí el análisis dado por El Siecle de la nueva publicacion: «El autor establece las ramificaciones que existen entre los jesuitas y los paulistas, y sigue el hilo de la conspiracion ultramontana desde la Liga hasta nuestros días. Allí se hallan las monografías de MM. Bailly, Gaussin y Baudon, presidentes generales, y la apreciacion de los reglamentos y estatutos de la obra de San Vicente de Paul, y un cuadro muy animado de discordias del partido clerical. Es edificante.» M. de la Bedolliere se ha edificado con esta lectura, y tal vez, sin duda alguna, M. Cayla no hace mas que reproducir los artículos del Siecle. Sea de ello lo que sea, hé aquí á los lectores del Siecle asustados por esta conspiracion de los jesuitas y los paulistas, que se remonta hasta la Liga, y M. de Persigny va á creerse un nuevo Enrique IV. Damos las gracias á M. Cayla por su descubrimiento; que continúe escribiendo libros, su lectura no cansará á nadie.

En contra de la indicacion hecha por algunos periódicos extranjeros anuncia La Patrie que el cuerpo legislativo frances no será convocado antes del mes de setiembre próximo; si bien se reunirá en el término de seis meses, fijado por la Constitucion. Las sesiones del Senado se abrirán en la misma época; y si no estamos mal informados, añade La Patrie, importantes proyectos de senatus-consultos serán inmediatamente sometidos á su examen.

El periódico La France, refiriéndose á las anteriores indicaciones, las califica de inexactas, y añade que el contra-almirante Jaures, jefe de la division naval francesa, se ha puesto de acuerdo con el contra-almirante Kuper de la marina real británica para intervenir en el Japon, solamente con el objeto de proteger á sus compatriotas. Ha sido enviado el transporte de vapor Dordogne á Shang-Hai para conducir de China una compañía de infantería, pero sin que la accion comun haya de estralimitarse del objeto indicado.

Con respecto á una expedicion directa en el Japon, concluye el periódico frances citado, por mas que digan los periódicos ingleses, carece de motivo respecto de Francia, y no se tratará de emprenderla.

El diario oficial del vecino imperio anuncia el fallecimiento del duque de Hamilton, ocurrido en París á consecuencia de una caída y despues de algunos días de acerbos dolores. William-Alexandre-Anthony-Archibald, duque de Hamilton y de Brandon en Escocia

é Inglaterra y de Chateilerrault en Francia, primer par de Escocia, lord-lugariente del condado de Lanark, guardian hereditario del castillo de Holy-Rood, se habia casado en 1843 con S. A. gran duca la princesa Maria de Baden, prima del emperador de los franceses. Las escelentes prendas de carácter que distinguian al duque de Hamilton harán muy sensible su pérdida en Francia é Inglaterra, así como en la alta sociedad europea.

Las artes pierden con dicho personaje un protector tan benévolo como ilustrado.

Se confirma la noticia de que el rey Jorge de Grecia vacila con respecto á la toma de posesion de su trono sin contar con el apoyo de una fuerza extranjera. Los últimos disturbios militares han dado origen en Copenhague al temor de que el jóven soberano se encuentre desprovisto de medios para restablecer la tranquilidad en un país donde el ejército mismo es el primer instrumento de discordia. En este sentido se han enviado, segun La France, manifestaciones de Copenhague á Londres.

Asegúrase que el Estatuto provincial para Venecia será promulgado en breve por el gobierno austriaco. Parece que le precederá la publicacion de un decreto de amnistía general.

—Nada nuevo de Rusia. Sábese sólo que hoy sale de San Petersburgo la nota rusa, la que llegará aquí el sábado por la mañana.

Preocupa á muchos círculos políticos la presencia en París del general Solaroli, venido de Turin con una mision para nuestro gobierno. Preténdese que viene á informar al emperador de parte de Victor Manuel, de los manejos del partido borbónico en Italia.

Respecto de Méjico cada día hay cosas nuevas. Hoy, por ejemplo, algunos periódicos la dan en decir que no es verdad lo de la supuesta mision de M. Hubert Delisle, y añaden que el gobierno imperial va á encomendar la reorganizacion de Méjico al general Almonte, quien se dice la llevará á cabo con el auxilio del gen. ral Bazaine y de 6,000 franceses, volviendo á Francia con el general Forey el resto de las tropas.

Puedo asegurar á esos lectores que si tales son las intenciones del emperador, se las tiene muy guardadas, pues en los ministerios de Guerra y Marina no hay de ellas la menor noticia.

El príncipe Gortschakoff, si hemos de juzgar por muchos de sus despachos diplomáticos, parece que profesa un particular cariño á los argumentos que suele inspirar el proverbio: «Ver la pajueta en el ojo del prójimo y no ver una viga en el propio.» Preténdese en ciertas regiones diplomáticas que habiendo el vizconde Venosta, ministro de Negocios extranjeros de Italia, implorado la clemencia del Czar en favor de algunos italianos condenados á ser deportados á la Siberia por haber sido cogidos con las armas en la mano en las filas de los insurgentes polacos, contestó Gortschakoff con vivísimas alusiones al proceder del gobierno italiano contra el conde de Christen y M. Bishop, quienes están sufriendo severas penas por haber apoyado á los insurgentes italianos contra Victor Manuel.

Aquí se habla muchísimo del envío á Méjico del Sr. Gonzalez Bravo, quien de acuerdo con la Francia y con el partido conservador mejicano, cooperaría á la reorganizacion y pacificación del país.

Lo que es cierto es que se esperan con impaciencia algunas esplicaciones acerca de lo que pasa en Méjico, pues se sospecha que hay por allí algun gran misterio.

Escita aquí la admiracion de todos los militares la magnífica maniobra del general Lee. Algunos no ven en ella mas que el designio de hacer levantar los cerros de Wicksburg y de Port-Hudon; otros aseguran que la invasion de la Pensylvania inaugura la última y decisiva campaña, de la que dependen los destinos de la América.

Respecto de Polonia, debo decir que ya casi nadie teme la guerra. Una conferencia de Bruselas y una organizacion de la Polonia sobre el papel: hé aquí, al decir de muchos, el desenlace probable de un drama que ha tenido tan elevados preludios. La diplomacia, como la montaña de la fábula, parecía, dicen, estar en los dolores de un penoso parto, y cuando habia puesto en espectacion á todas las gentes, parió un ratoncillo.

Por mi parte, considerando que en la actual situacion es tan peligrosa la paz como la guerra, no me inclino á creer que las probabilidades de una guerra se hayan desvanecido; y por mas que mi cometido consista en narrar y no en juzgar, no puedo menos de protestar en nombre de la lógica contra las ilusiones de la credulidad.

Ya sabrán ustedes por los periódicos de esta el arresto de cinco italianos acusados de bandidos, ejecutado á bordo de un buque de las mensajerías imperiales. El Constitucional de ayer, en una de esas notas semi-oficiales firmadas por Mr. Boniface, que tienen tan sin merecerlo el privilegio de llamar la atencion de Europa, declara que se van á pedir esplicaciones al gobierno italiano sobre aquel insulto.

FRANCFORT.

En Copenhague, donde las decisiones de la Dieta de Francfort han causado grande efecto, parece que la ocupacion armada de Holstein no será considerada por el gobierno dinamarqués como un acto de ejecucion federal, sino como un hecho de guerra. Se cree que en respuesta de la comunicacion referente al acuerdo de la Dieta dirigida por Prusia y Austria, el gabinete de Copenhague emitirá su juicio y anunciará la intencion que abriga Dinamarca de resistir con las armas á una agresion austro-prusiana.

ESTADOS-UNIDOS.

Las noticias de New-York, fechas 4 y 5 del presente mes, hacen mencion de una batalla entre federales y confederados, ocurrida en las inmediaciones de Gettysburg (Pensylvania). Con respecto al resultado de dicha batalla, que duró dos días, se han dado las mas contradictorias noticias; asegúrase, no obstante, que fué sangrienta, y que el general Reynolds, que mandaba el quinto cuerpo del ejército federal, sucumbió.

El general Meade indica considerable número de muertos y heridos.

POLONIA.

No hay exageracion alguna presentando al gobierno ruso como esforzándose no en combatir á la insurreccion polaca sino como dispuesto á esterminar á la Polonia. Esta palabra se pronuncia hoy por los próconsules moscovistas en todas las provincias. Así es que segun La Gazette nationale de Berlin, el jefe militar de Sandomir ha reunido á los jefes de los pueblos para invitarles á poner fin á la revolucion ayudando á las tropas rusas á destruir á los insurrectos, que eran parecidos á las partidas de brigands napolitanos. Ha declarado al mismo tiempo que sino convenia en ello el gobierno del Czar ni tendría otro medio para restablecer el orden y la obediencia que el esterminio de toda la nacion polaca, de modo que el país quedaria convertido en llanuras desiertas.

ITALIA.

Leemos en La Correspondenza de Roma: Ya dijimos el interes especial que hay en este momento acerca de la prision del arzobispo de Spoleto. En la persecucion religiosa que sufre Italia, hay algo aun mas ultrajante que son las que se ejecutan en las provincias que pertenecieron al Papa. La prision de Monseñor Arnaldi y el giro dado por el gobierno del rey á la prision del vicario capitular de Bolonia. Lo mismo en Spoleto que en Bolonia, el mismo enconcho luchando con las mismas virtudes.

Dice lo Standardo Catholico que la consulta del abogado Henrique Bixio para contestar á las imputaciones formuladas por el procurador general de S. M. en la Cámara de Perusa contra Monseñor Arnaldi, ha sido publicada por la tipografía arzobispal de Génova.

El Patriota di Parma se espresa en estos terminos:

Creemos estar bien informados asegurando que Monseñor Felix Camorri será juzgado por el consejo de Estado por abuso de autoridad en la suspension a divinis aplicada á varios sacerdotes, empleados civiles que asistieron á la fiesta de 7 de junio.

Le Monitore dice: Tres pilluelos entraron en la Iglesia de Sant-Angelo en Nápoles, para hacer mofa del culto, insultar las imágenes y molestar á algunas mujeres que oraban. A esto, el cura, hombre de carácter dulce y humilde, exhortó en términos moderados á que respetaran la santa casa de Dios, salieron en seguida jurando empero, que al salir el pobre cura de la iglesia le apalearian como así lo hubiesen hecho á no mediar la gente.

La Lombardia anuncia que de unas pesquisas hechas en la librería arzobispal de Milan ha producido la recogida de un libro intitulado Le intrigue, le bugiard, il brigandaggio piemontese in Italia. Este libro traducido al italiano habria sido pedido por algunos sacerdotes milaneses que se hallan en Venecia.

Il Monitore di Napoli dice:

Un juez, un canceller y un delegado de seccion entraron en el convento de San Giorgio de pii operae para hacer un registro en los papeles del R. P. de Luise, cuyo celo y labo-

riosidad son dignos de todo elogio. Las mas minuciosas pesquisas se practicaron sin que hayan producido resultado alguno.

Un capellan del hospital militar de la Convechia ha sido llevado á los tribunales por haber dejado de recitar la oracion pro rege.

El Fiorentino dice, que el vice-cura de Bartolotta ha sido acusado ante los tribunales á causa de uno de sus últimos sermones, que segun el fiscal tendia á incitar el odio en contra del gobierno.

—L'Eco di Bologna dice:

«Contamos las condenas casi por los días de existencia. El gerente ha sido condenado el 18 de junio por la Cour d'assises á un año de prision y á 1,500 francos de multa; el 19 por el tribunal del distrito á veinte días de prision y á 200 francos de multa; el 20 por la Cour d'assises á cuatro meses de prision y á 2,000 francos de multa. ¡Hay mas aun, el ministerio público nos ha intentado cinco causas mas aun pendientes, que sin duda alguna la condena no es dudosa! En treinta meses de existencia El Eco ha sido condenado treinta y cinco veces. Así, pues, durante los ocho años que nos separan de la madurez, tendremos que sufrir aun á proporcion de lo que has á ahora nos ha sucedido, 96 secuestros, 40 años de cárcel y 120,000 francos de multa, lo que daría un total de 130 recogidas, 51 años de prision y de 200,000 francos de multa; entonces será únicamente cuando Bolonia será madura para la libertad. ¡Pero nosotros sabremos tambien cuánto nos habrá costado!

ESTADOS COLOMBIANOS.

Los Estados Unidos de Colombia tienen una nueva Constitucion que se promulgó el 15 de julio. En virtud del artículo 6.º de esta Constitucion, que pronuncia la exclusion de las comunidades religiosas, la anulacion de sus derechos, la confiscacion de todos sus bienes, etc., el clero de Panamá se ha negado á someterse á la nueva legislación. En su consecuencia las iglesias han sido cerradas y actualmente todo culto está interrumpido. Para prevenir los desastres materiales que semejante situacion podría crear, el general Mosquera ha enviado á Panamá una guarnicion respetable. La llegada del general y la fijacion temporal de la capital á Panamá parecen que deben llevar alguna calma en los espíritus y seguridad personal. Hé aquí unos Estados Unidos que toman medios especiales para la union.

CONSTANTINOPLA.

La muerte de Dost-Mohamed frente de Herat, es positiva. Su hijo Schir-Ali le ha reemplazado. El embajador ingles sir Henry-Hulwer está para marchar á Bucharest.

Las cartas de Atenas del 11 dicen que ha habido 60 muertos y otros tantos heridos en los últimos acontecimientos.

TRIESTE.

Han llegado de Nápoles cuatro buques ingleses. El ministro ingles M. Scarlett, ha recibido el orden de concertar con los ministros plenipotenciarios de Francia y de Rusia para una ocupacion militar en Grecia en caso de necesidad, y á falta de acuerdo de obrar solo.

INGLATERRA.

Parte de la prensa mas importante que se publica en Londres, anuncia que Francia é Inglaterra han convenido seguir política comun en el Japon, indicando, al parecer, que se trata de una expedicion semejante á la que operó en China.

En la Cámara de los Comunes, M. Seymour Fitzgerald llama la atencion de la Cámara sobre las relaciones entre Inglaterra y el Brasil. En la conferencia de París, el representante de Inglaterra propuso que toda diferencia entre las dos potencias fuese dirimida por árbitros. Es particular que la potencia que hizo esta proposicion haya sido la primera en recurrir á medios coercitivos, en lugar de enunciar un arbitraje. El orador lamenta que el gobierno no haya separado al cónsul de Rio-Janeiro M. Christie. Pregunta si el gobierno está pronto á manifestar su sentimiento al Brasil, como lo ha hecho con el Paraguay, y dispuesto á establecer las buenas relaciones entre ambos países.

Mr. Layard defiende la conducta del gobierno. Acusa á las autoridades locales brasileñas de connivencia con el saqueo del buque Prince of Valis y en el asesinato de la tripulacion: acrimina los motivos que han dictado á Mr. Fitzgerald su interpelacion. Le pregunta si su objeto ha sido poner embarazos al gobierno y perjudicar los intereses ingleses. El rey de Portugal ha consentido en ser mediador entre Inglaterra y el Brasil. Nada era mas inoportuno en las actuales circunstancias como la proposicion de Mr. Fitzgerald.

Después de una discusión en que hablaron muchos en pro y otros en contra del gobierno, Mr. Fitzgerald retiró su proposición, pidiendo copia del manifiesto del buque *Prince of Wales*.

Leemos en *Le Times*: «La situación crítica de los negocios del Japon continúa existiendo el mas profundo interés entre los estranjeros. El representante de Inglaterra ha concedido un nuevo plazo de diez días, y nada habría de extraño que concediera otro. Porque el 13 a Yokohama parecían convenidos que el Tycoon no titubearía en atacar al príncipe Satsuma si se consideraba apoyado por Inglaterra. Su interés es manifiesto y es el de humillar á los turbulentos daimios que hoy tienen la balanza del poder entre él y Micaó, que nada es mas probable que una fuerte disposición de su parte para salirse de un dilema peligroso y difícil. A Nagasaki el gobernador, ha dicho á los seducidos estranjeros, que se hallaba incapaz de defenderlos en caso de guerra, y la alarma es tan grande que muchos se han marchado.»

#### AUSTRIA.

Leemos en *El Ost-Deutsche-Post*:  
Viena 14 de julio.—M. el baron Tinti y 28 colegas suyos han presentado hoy una interpelección sobre las violaciones de territorio cometidas por los rusos en Austria. Después de haber recordado sencillamente los hechos, el motivo de la interpelección, añade que estos hechos han causado la mas viva indignación en todo el imperio, que sin duda nadie ha tenido el pensamiento de echar la responsabilidad directa al gobierno ruso de los actos cometidos por sus subordinados, pero que este gobierno es responsable en este sentido, y que debe dar una satisfacción completa á los que fueron víctimas de ello. Ahora bien, durante mucho tiempo se ha esperado el anuncio oficial de las satisfacciones dadas por Rusia á Austria, en fin, *La Gazette de Vienne* ha reproducido un orden del día del gran duque Constantino, que castigaba con reprimenda y arresto á los oficiales culpables de hechos en contra del Austria. La impresión producida por esta orden del día en el público ha sido la mas amarga decepción y una indignación universal. Basta, en efecto, conocer la severidad de las leyes militares rusas para ver que las penas aplicadas á estos oficiales están fuera de toda proporción con los actos cometidos. Convencidos que el gobierno imperial, que tiene el deber de guardar el honor y la posición del Austria en sus relaciones con las grandes potencias, no puede menos que considerar el orden del día no suficiente, los abajo firmados tienen el honor de presentar las siguientes cuestiones á S. E. el ministro de Negocios estranjeros:

- 1.° ¿El hombre arrestado ilegalmente en Ulanow el 13 de febrero por el capitán ruso Krivonenko ha sido puesto en libertad y entregado al Austria?
- 2.° ¿Los ciudadanos austriacos que han sufrido en sus persecuciones y bienes á consecuencia de las violaciones cometidas por los rusos en el territorio austriaco, han sido suficientemente indemnizados, y muy particularmente los parientes del soldado austriaco muerto el 1.° de abril de Czalice por los rusos, han recibido del gobierno compensaciones suficientes?
- 3.° ¿Cuál es la satisfacción que se ha dado con respecto á lo militar por el ataque dirigido contra una patrulla austriaca que los rusos de Czalice el 15 de abril, ataque por el cual un hombre ha sido muerto, el oficial hecho prisionero, completamente desnudado y arrastrado á la otra parte de la frontera?
- 4.° ¿El gobierno considera las penas con que se han castigado á varios oficiales rusos, según la orden del día del gran duque Constantino como una satisfacción, ó bien ha recibido otras satisfacciones hasta aquí no conocidas del público?

#### MÉJICO.

Las noticias de Méjico llegadas por el correo de la Habana no dan pormenores que esclarezcan lo ocurrido en Méjico. Las que inserta el *Eco de Veracruz* y que copian los periódicos de la Habana, son ó exageradas ó inverosímiles, y hasta falsas, después de las oficiales anunciadas por el telégrafo.

Trasladamos lo mas importante y que merece mayor crédito.

En un alcance publicado con fecha 15 de junio en Veracruz, se dice:

D. Benito Juárez, con las tropas que guardaban la capital, que eran cosa de 6,000 hombres y algunas piezas de artillería, se retiró para San Luis Potosí, cuya ciudad ha declarado capital de la república.

Se han embarcado para Francia el 9 en los vapores *Davien* y *Ceres* los siguientes prisioneros de Puebla: 13 generales, 24 coroneles, 25 tenientes coroneles, 50 comandantes, 132 capitanes, 159 tenientes y 137 subtenientes.

Una diputación de cónsules estranjeros salió de Méjico á anunciar al general Forey que en la capital no había resistencia; y al acercarse el general Bazaine otra diputación de vecinos pidió que apresurase su entrada para evitar todo motivo de desorden.

Al salir de los poderes ejecutivo y legislativo de Juárez, con sus correspondientes oficinas, embargaron todos los medios de transporte.

Se anunciaba la pronta salida de una división sobre San Luis.

El *Eco* publica la siguiente circular:

«Señor subprefecto de Veracruz: El 10 del corriente ha tenido lugar la entrada del general en jefe en Méjico con la mayor pompa; el entusiasmo de la población era indecible las calles estaban sembradas de flores: el pueblo en delirio se lanzaba al paso del general y de su estado mayor. Después de haber asistido á un *Te-Deum* en la catedral, que estaba completamente llena, el general Forey recibió las diputaciones y les manifestó sus simpatías y su deseo, que todo el mundo compare, de ver restablecido el orden y la paz en este hermoso país, desquiciado durante tan largo tiempo por la guerra y disensiones civiles.

Dignaos aceptar, señor subprefecto, la seguridad de mis distinguidos sentimientos.

El jefe de batallón, comandante superior interino.—G. Manier.»

—Hé aquí la proclama que el señor general Forey dirigió á los mejicanos el día de su entrada en la capital:

«Mejicanos. No quiero tomar ni un instante de reposo antes de haberos expresado todo mi reconocimiento por la brillante acogida que habeis hecho hoy al valiente ejército que tengo el honor de mandar.

«No tengo expresiones bastantes para significaros lo que mi corazón ha experimentado; pero yo he contraído en este día, que dejaré para toda mi vida el mas dulce recuerdo, una deuda sagrada, y es la de trabajar sin descanso á fin de daros lo que mas deseais, la paz, el orden, la justicia y la verdadera libertad.

«Cuento con que todos los buenos mejicanos me ayudarán en el cumplimiento de mi misión, que haré fácil, si depositais en mí vuestra absoluta confianza, escuchando los consejos que os doy desde este momento: no excitar las pasiones por medio de escritos, libelos, representaciones, folletos, etc., etc.; porque todo esto sería prematuro.

«Cuando un edificio ha sido destruido, no se puede reconstruir sino poco á poco, y es que se quiere que sea realmente sólido: tened pues paciencia, y con la protección Divina, en la cual pongo toda mi confianza, venceremos todas las dificultades de esta gran obra de regeneración, en la que debemos trabajar todos de consuno.

«Méjico, junio 10 de 1863.—Forey.»

El general Forey dió en Puebla el 27 de mayo un decreto prohibiendo la exportación de numerario, exceptuándose el dinero del bolsillo, y la del oro y plata pasta, por los puertos de la república ocupados por el ejército francés, cualesquiera que sean el lugar de su destino, la nacionalidad del remitente y la del buque en que se embarque.

No se comprenden en esta prohibición los envíos que los cónsules de Inglaterra y España tengan que hacer, con tal que pertenezcan á las indemnizaciones que se deban á sus nacionales y que provengan de los derechos de aduanas marítimas destinadas al pago de las convecciones.

—Con fecha del 4 de junio se publicó en Puebla la siguiente orden general, firmada por el general Forey:

«Soldados: Después de un sitio en que habeis mostrado un brillante valor, unido á una constancia y á una perseverancia sin las que no se obtiene un suceso completo, habeis forzado á una guarnición de 18,000 hombres á deponer las armas y rendirse á discreción.

«Veinte y seis oficiales generales, mas de doscientos oficiales superiores y de ochocientos á novecientos oficiales subalternos, y un material considerable con 140 cañones, tales son los trofeos de nuestra victoria, que os ha abierto las puertas de Puebla; de esta ciudad de las que un enemigo insolente y ciego, por supretendida victoria del 5 de mayo de 1862 había cambiado el nombre en recuerdo de este día, en el que la fortuna, á la que habiais pedido demasiado, ostentación; de esta ciudad que, en su orgullo, Juárez consideraba como insuperable y que debía servir de tumba.

Y esta victoria, que habeis obtenido con medios mas débiles que los que el enemigo había acumulado desde hacia un año en esta ciudad, trasformada en una plaza de primer orden, os da el derecho de estar orgullosos.

Pero no se ha hecho nada, mientras quede algo por hacer. En Méjico es donde se halla el nudo de la cuestión mejicana, es allí á donde es preciso ir á cortar con la espada de la Francia. Vuestros medios materiales son mas poderosos que los que habeis traído delante de Puebla.

Vuestro número ha mas bien aumentado que disminuido, vuestro valor es el mismo, cualquiera que sea la resistencia que el enemigo os prepare, al ya vencido en Puebla, en San Lorenzo y en todas las veces que ha querido medirse con vosotros, lo venceréis como siempre.

Adelante, pues, soldados; marchemos sobre esta capital al grito de «¡Viva el emperador!» el que anuncia á una población arobada bajo un yugo de hierro que la bandera de la Francia se acerca y le lleva la libertad.

En el cuartel general de Puebla, á 4 de junio de 1863.—El general de división, senador, comandante en jefe del cuerpo expedicionario en Méjico, Forey.»

#### HABANA.

Ya se han recibido los periódicos de la Habana que alcanzan hasta el 30 de junio.

Segun las noticias que contienen, reina la mas completa salud en todas las Antillas.

El capitán general, después de su regreso del interior, había hecho varias visitas á los establecimientos de instrucción, y los periódicos dan estensos pormenores, congratándose de los resultados que eran de esperar de esa visita.

Abriábase algunos temores con respecto á la próxima cosecha de azúcar, que no sería tan abundante como se esperaba.

La Habana estaba de enhorabuena. El correo de la península había llevado la tan esperada real orden autorizando el derribo de las murallas de la Habana, y expresando el deseo de que se lleve á cabo pronta y radicalmente, sin necesidad de esperar á que se resuelvan las complicadas cuestiones de aprovechamiento del terreno, á que dará lugar su desmontación, entre todos los demas que se crean con títulos bastantes de propiedad.

La población habanera (dicen aquellos diarios) bendicen el nombre del señor marqués de la Habana, primer ministro de Ultramar, que ha mandado dicha real orden, uno de los primeros actos de su nuevo ministerio.

Por tercera vez se había sacado inútilmente á licitación la doble línea de vapores que había de ligar la Habana á Veracruz y á las Antillas españolas. Atribuíase ese mal resultado á la condición que exigía vapores de hélice, con la cual no es posible que haya licitadores, á menos que se fijen plazos y subvenciones bastantes para poder emprender su construcción.

Segun las Memorias publicadas por la administración y junta directiva de la compañía general cubana de navegación por vapor, en que merecen resumirse, todo el año pasado han viajado en los vapores de dicha empresa 14,450 pasajeros de primera clase, 9530 de segunda y 7,741 de tercera. Los mismos buques han trasportado 137,556 cajas de azúcar y otras mercancías, cuyos fletes han importado 283,692 pesos. El importe total de pasajeros y carga ha subido á 708,290 pesos, y los gastos á 588,869, resultando una utilidad de 119,421.

El ayuntamiento de la Habana ha comprado dos magníficos jarrones de mármol de Carrara, y ha mandado comprar otros dos iguales en Italia, para adornar con ellos el nuevo salon de la Alameda de Isabel II. Los dos jarrones ya adquiridos han costado 35 onzas de oro, y los mandados adquirir en Italia se cree que costarán 40.

Se esperaban de un momento á otro los canapés ó confidetes de hierro que deben colocarse en el mismo salon-paseo.

Calculábase que en todo el año último se habían introducido en la isla de Cuba 25,000 esclavos de Africa. Como no hay mas que tres pequeños buques para guardar una línea de costas de mas de trescientas leguas, no es fácil hacer una persecución eficaz contra el tráfico negro.

#### PUERTO-RICO.

Las noticias de Puerto-Rico alcanzan al 17 de junio.

En el último vapor español había llegado el nuevo presidente nombrado en comisión del Tribunal de Cuentas de aquella isla, señor Oteiza, ministro que fue del mismo Tribunal el año de 1854. Con él llegó tambien el secretario del mismo Tribunal D. Lucas García Ruiz, que se hallaba disfrutando de licencia en la península.

El vapor de guerra *Herrera-Cortés* debía salir para Santo Domingo á efectuar los relevos de los destacamentos de aquel ejército; en el interin quedará de estacion en Puerto-Rico el magnífico vapor de S. M. *Isabel la Católica*, uno de los mejores de ruedas con que cuenta nuestra armada.

—Las fechas de Santo Domingo llegan al 21 de junio.

Se había recibido allí el real decreto de amnistía completa, absoluta, sin limitación ni excepción:

1.° Para todos los que se hallan espulsados en el estranjero, por consecuencia de los antiguos disturbios políticos de la pasada república.

2.° Para todos los comprometidos en los últimos acontecimientos del Cibao, en cuyas causas se manda sobreseer inmediatamente, y que se les ponga en libertad sin nota alguna, libres de toda costa, y declarando de oficio las que se deriven del proceso.

Segun dicen de Santo Domingo, esta noble y grandiosa medida devuelve á muchas familias seres queridos sobre los que pesaba el fallo severo de las leyes penales.

Con motivo de los falsos rumores circulados sobre disturbios, la *Gaceta* del día 8 de junio publicó el siguiente apercibimiento del gobierno superior civil:

«Habiendo llegado á mi conocimiento que se propalan en esta ciudad voces infundadas con el objeto de hacer creer que se han notado síntomas de agitación en la provincia de Santiago, y otras noticias de la misma índole, difundidas sin duda por la gente ociosa ó mal intencionada, cuyo fin es el de estraviar la opinión de los crédulos; y como quiera que estas especies producen la alarma consiguiente en el ánimo de las gentes sencillas y timoratas, perturbando de este modo la tranquilidad y el sosiego que deben reinar entre los habitantes pacíficos, he determinado que se inserte el presente aviso en la *Gaceta* oficial de este día, á fin de hacer patente la impostura y reprimir este abuso perjudicial,

advertiendo que estoy decidido á castigar severamente á cualquiera que vierti estas ó iguales noticias, para cuya averiguación he adoptado ya las disposiciones necesarias.—Santo Domingo junio 8 de 1863.—Rivero.»

Por el correo de la Península había llegado una real disposición, fecha 25 del pasado mayo, declarando terminada la comisaría régia que desempeñaba en la isla de Santo Domingo D. Joaquín María de Alba, previniéndose que el capitán general de Santo Domingo asumiera los cargos del superintendente general delegado de real Hacienda como sucede en la isla de Cuba y en la de Puerto-Rico.

#### FILIPINAS.

Las noticias de Filipinas alcanzan al 23 de mayo.

El 13 por la tarde, cumpleaños de S. M. el rey, puso aquella superior autoridad la primera piedra en el grande edificio que se va á levantar para cárcel y presidio en el arrabal de Santa Cruz. S. E. vestía la banda de la gran cruz de Carlos III y el excelentísimo señor segundo cabo, padrino, la de San Hermenegildo. El Excmo. Sr. D. Patricio de la Escosura, comisario régio, uno de los convidados, tenía igualmente la de Carlos III y su secretario la de Isabel la Católica.

La asistencia fué numerosa en autoridades civiles y militares. El señor dean D. Manuel Peralta se revistió en un altar que al efecto había preparado y recitó las preces de costumbre después que el Excmo. Sr. D. Rafael Echagüe, en un sentido discurso, recordó que nuestra adorada reina no deja pasar un día de su santo ni de ninguno de la familia real sin consagrar en él algun acto de beneficencia ó de utilidad pública, como iba á tener lugar con el del presidio-cárcel, cuya primera piedra tenía S. E. la honra de colocar.

Después se firmó el acta, y S. E. la colocó en su lugar, cubriéndose con otra la piedra que encerraba la cajita con monedas del actual reinado y sujetando ambas con fuertes grapas de hierro.

Tambien se solemnizó el cumpleaños de S. M. el rey con un *Te-Deum* en la catedral, al que asistieron las primeras autoridades con todas las corporaciones civiles y militares. No hubo corte por estar en obra el salon de palacio.

Aquel capitán general había obsequiado con una comida de despedida el 17 de dicho mes al general Salcedo, que días después vino á morir tan inesperadamente en Aden.

Concurrieron á ese banquete, ademas de la persona en cuyo obsequio tenía lugar, los excelentísimos señores general, segundo cabo é intendente general, los señores Cora, comandante general de carabineros; Escosura, secretario de la comisaría régia; Balbuena, consejero de administración; Hallegg, presidente del tribunal de cuentas; Ormaechea, contador general de hacienda; Dueñas, mayor general del apostadero; Rosas, comandante del vapor *D. Jorge Juan*; Burriel, jefe de estado mayor; Heredia, director subinspector de ingenieros; Martínez, subinspector de artillería; Pazos, coronel de la misma arma; Trujillo, subintendente militar; el doctor Suender, médico de S. E. y los ayudantes de campo de los tres generales.

Posteriormente dió una comida el Excelentísimo señor don Patricio de la Escosura á las primeras autoridades de esta capital. Ademas fueron invitados para tomar té muchas personas. Hubo baile y la señora de Escosura (D. Narciso) cantó con sentimiento y afinación exquisita una piececita italiana.

Las señoras estaban vestidas con gusto y elegancia, notándose entre todas la señora del capitán general con su lindísima hija la señorita Belen, quien á una gracia casi infantil, reúne todos los encantos que una joven puede envidiar. Entre los caballeros se veía á los Excmos. señores capitán general, general de Marina, general segundo cabo, intendente general de Luzon, varios consejeros de administración, gobernador civil de Manila y otros funcionarios públicos y militares amigos particulares de la familia.

El 7 había fundado en el puerto de Santa Cruz de Mindoro el vapor *Elcano*, conduciendo á su bordo al Excmo. é Ilmo. señor arzobispo metropolitano.

Se le recibió de la manera que corresponde á su alta clase, saliendo al segundo día en medio de las mayores muestras de sinceridad y afecto de aquellos sencillos naturales. S. E. con el bellísimo corazón que tanto le distingue vertía lágrimas en la despedida.

El mismo día 7, á las cinco de la tarde, fundó en el puerto de Boac, donde se le esperaba desde la madrugada, siendo vitoreado por los naturales.

#### LA EDUCACION.

##### ARTICULO V.

«El porvenir de un niño es la obra de su madre,» decía Napoleon, y al expresarse así rendía siempre un tributo de gratitud á la suya, á quien debía lo que era, segun su propia confesion. Nada mas verdadero, nada mas evidente por la continua esperiencia de todos los días, que esta sentencia del coloso del siglo pasado; y sino ¿á quién dejará de ocultarse el cariño tan entrañable, á la par que dis-

tinto del paternal, que la mayor parte de los niños profesan á su madre? ¿Quién no sabrá el amor desmedido de esta hácia el hijo de sus entrañas? Nadie podrá negarlo, sin renunciar antes á la voz de su corazón que con muda elocuencia le recuerda los felices días de su infancia, en que descansaba en el seno materno, en él hallaba su consuelo, él le prodigaba los mayores cuidados y en su corazón aprendía las primeras lecciones del amor mas puro. ¿Ved por qué se presenta tan colosal la figura de la madre en sus relaciones con la sociedad doméstica, en la interesante obra de la educación!

Si el desarrollo intelectual está en manos de nuestros padres y maestros, el del corazón á no dudarlo pertenece exclusivamente á la madre: ella tan solo es la que ha de cultivar tan vasta posesión, segura de que la semilla que derrame, aquella recogerá y la dará sus frutos, es decir, amor, ternura, solicitud si es buena; indiferencia, frialdad, olvido, si es mala. ¡Así supiesen las madres de familia la sublime misión que les está confiada! Si conociesen que en su mano tienen la prosperidad ó el abatimiento de toda una sociedad! Mas por desgracia la mayor parte de las madres, así como los padres, pasan sus días en el mas deplorable olvido de la educación de sus hijos, y no obstante se quejan, se lamentan de que estos no les corresponden con ese amor íntimo, con ese amor intencional que ellas sienten al apretar á sus hijos en su seno, para imprimir en su rostro un ósculo de entrañable ternura; no obstante, quieren mas cariño, mas sumisión, mas dulzura en ellos, sin conocer que nadie da lo que no tiene; porque no han cuidado de plantar debidamente el germen dichoso que pudiera darles ahora esos frutos que tanto anhelan. ¿Si no habeis fundado su educación sino en efímeros y deleznales cimientos, cómo osais ahora, madres de familia, pretender que sea sólido el edificio de su corazón? ¿Creeis acaso que ese amor ciego, que mejor pudiera llamarse instinto, esa condescendencia á todos sus gustos, esa versatilidad en todo cuanto halaga los sentidos, esa vida disipada entre soirées y banquetes, esos vanos y estériles preceptos de finura y educación que vosotras les dais son la base de una buena educación? De ninguna manera; la esperiencia os lo hace conocer todos los días. Ved, pues, la necesidad de una reforma radical en el camino por el que hasta ahora habeis conducido á vuestros hijos, para que lleguen á formar un día la sociedad, y á su vez comuniquen á los suyos todo cuanto vosotras les legarais en sus mas tiernos y por lo tanto mas felices años. Hora es ya de empezar esta grande obra; pero antes comenzad por saber vuestros deberes.

Los primeros cuidados de una madre se deben dedicar, después que el niño ha llegado á los seis ó siete años, á estudiar con toda su mayor atención su carácter, sus inclinaciones y su talento. Si es dulce el primero, debe tener sumo cuidado en no volverle irascible, no tanto con la absoluta contradicción en todo, como con su buen ejemplo; mas si por el contrario, es fuerte é impetuoso, es preciso que le modere, ya con sabias observaciones hechas á tiempo, ya con señales exteriores que le hagan comprender lo que rebaja al hombre el vicio de la ira. Si desde luego deja seguir su curso violento á las inclinaciones y pasiones del niño, verá muy pronto cuando llegue á la adolescencia, que aquellas gracias (que así se apellidan hoy las pasioncillas de los niños) eran nada menos que el origen, el nacimiento de los impetuosos torrentes que ahora amenazan llevar tras sí el respeto, el amor y la paz de toda la familia; así que es de la mayor importancia el refrenarlas, enseñándoles á dirigir las por los eternos principios de la moral, y para esto ha de procurar incessantemente la madre poner de relieve ante sus ojos toda la fealdad del vicio y de las pasiones, todo lo funesto de sus resultados, y por último, debe hacerle un bello retrato de la virtud, enumerarle los inmensos beneficios que su ejercicio dis-

pensa al que la profesa, y hacerle ver mas con el ejemplo que con la palabra cuánto ennoblece al ser racional cuando tiene en su alma un asiento perpetuo la religion; hé aquí lo que sobre todo ha de ocupar su atención, á fin de que, conociendo toda su belleza, toda su divinidad, enamore su corazón, haciendo de él su santuario. Las representaciones sensibles que tanto lugar tienen en su espíritu, son los medios que debe emplear una madre para inculcar á sus hijos los primeros principios de la religion, tales como el conocimiento del Ser Supremo, sus atributos, la espiritualidad del alma, para pasar luego á la explicacion de los preceptos del Decálogo, los sacramentos, etc. Los padres, hablando generalmente, necesitan ellos mismos de una esposicion tal de la doctrina cristiana; así es que hay tan poca fe y tanta corrupcion en el cristianismo; no se quejen, pues, las madres de familia de que sus hijos olvidan los deberes para con ellas, pues semejante olvido es solamente un castigo providencial, porque á su vez faltaron á los que les debían á ellos, siendo el principal de todos la explicacion de nuestra hermosa y divina religion cristiana. ¿Cuánto discernimiento y desinterés necesita una madre para conocer á fondo el talento de su hijo! Sin embargo, aun necesita mucha mas discrecion para no echarle á perder haciéndole formar una alta idea de sí mismo, y dando margen á la funesta pasion del amor propio, ya ensalzándole en su misma presencia, ya elogiándole en alguna concurrencia, ya haciendo mil extremos á cualquiera ocurrencia, á cualquiera cosita en que el niño ostenta alguna gracia. ¿No se ven diariamente niños que creen se habla de ellos siempre que en secreto escuchan conversar algunas personas; porque han reparado que esto tenia lugar algunas veces, imaginándose con esto que todo en ellos es admirable y extraordinario? Tal conducta es la única para formar sabios á la violeta, pedantes afeminados y preciosos ridiculos; que es lo que por desgracia no deja de abundar en nuestra sociedad actual.

Una mujer juiciosa, diligente y religiosa, es el alma de toda una casa y es el primer elemento de orden, no solo para los bienes temporales, sino aun para la salud del alma, y los hombres mismos no pueden establecer bien alguno efectivo, sin que ellas les auxilién en su ejecucion; además, la sociedad no es un fantasma imaginario, no: es la coleccion de familias y quién puede civilizar estas mejor que las mujeres que además de su propia autoridad, tienen la ventaja de haber nacido cuidadosas hasta el extremo, industrias y persuasivas. ¿Los hombres pueden esperar en los dulces gozos de la vida si su mas íntima sociedad, que es el matrimonio, se trueca en un prolongado tormento? Pero sobre todo lo dicho, los niños ¿qué llegarán á ser si las madres los vician y tuercen desde sus mas tiernos años?

Tales son los deberes de una madre de familia, que no son menos importantes que los de los hombres, pues que tienen una familia que cuidar, un marido que hacer feliz, hijos que educar. ¿Qué grande es su mision sobre la tierra! Así, pues, esta preciosa mitad del género humano tiene en su mano el porvenir de toda una sociedad, y su mala educacion causa mayores males que las de los hombres, puesto que los desórdenes de estos provienen generalmente de la mala educacion de las madres, y de las pasiones que otras mujeres les han inspirado en una edad mas adelantada. Ved demostrado cuán verdadero es el dicho de Napoleón que citamos al principio, á saber: *El porvenir de un niño es la obra de su madre.*

A. JULIO BERRIZ.

LA BULGARIA.

ARTICULO V.

Los obispos destinados para la Bulgaria, Pablo y Formose, salieron de Roma el 13 de noviembre de 866 con otros tres legados que el Papa para aprovecharse de la ocasion se apresuró á enviar á Constantinopla. Pero estos últimos

detenidos en las fronteras griegas por orden del emperador, se vieron obligados á volver á Roma sin haber hecho nada. Luego de la llegada de Pablo y Formoso á la Bulgaria, se pusieron á trabajar, predicaron el Evangelio con éxito y bautizaron una multitud de neófitos. Cediendo la plaza á los sicarios apostólicos el obispo Hermanru, enviado por el rey Luis con clérigos y diáconos, se despidió de Bolgorys y se volvió á Alemania.

Bolgorys estaba tan valerosamente adherido á la Iglesia Romana, que un día, en presencia de toda su corte, se cortó el pelo y se lo ofreció al legado del Papa diciéndole: «que todos estos señores y el pueblo, sepan que desde este día tendré por amo, despues de Dios, á San Pedro y su sucesor.» Sus actos confirmaron sus palabras. Bogorys espulsó de su reino á los misioneros de varias nacionalidades, sobre todo á los griegos, enviados por el cismático Photius; quiso también que los romanos solos predicasen en su reino la palabra de Dios. Envió una nueva embajada á Roma, y solicitó para Formose la dignidad de arzobispo, pidió también otros sacerdotes á fin de apresurar la conversion de su pueblo entero.

El Papa, satisfecho y feliz por los progresos de la nacion búlgara, eligió los sacerdotes mas dignos, y decidió enviar dos nuevos obispos: Domingo de Trينتo, cerca de Benevento y Grimalde de Polymarte, cerca de Toscana. Ellos tuvieron la mision de elegir al mas respetable entre los clérigos para elevarlo á la silla arzobispal. Este elegido debía ser enviado á Roma, donde quiso consagrarle el mismo Papa. Así, pues, aunque los búlgaros se contentaban con un arzobispo extranjero, el Santo Padre comprendió que era preferible para responder mejor á su confianza, colocar al frente de su iglesia á un prelado de su nacion; necesitaba por otra parte de Formose, que deseaba enviar, así como á Domingo, á Constantinopla para que procurasen acabar con el cisma de Photius.

El rey hizo tantos progresos en la piedad cristiana, que despues de haber aparecido como rey durante el día, pasaba las noches en oracion sobre el suelo de la iglesia, revestido de un saco y acostado sobre un cilicio. Algun tiempo despues, aspirando á una alta perfeccion, abdicó la dignidad real, la entregó á su hijo, se hizo cortar el pelo, tomó el hábito monástico y se retiró completamente del mundo, aplicándose noche y día á vigiliias, oraciones y limosnas. Pero el hijo no correspondió á los deseos del padre. Se entregó al pillaje, á la borrachera y otros excesos, esforzándose en conducir al paganismo á la nacion nuevamente convertida. El peligro era grande, estaba en su colmo, cuando el real solitario salió repentinamente de su retiro, tomó de nuevo el título y dignidad de rey y se apoderó fuertemente del gobierno. El mal hijo no pudo resistir al padre; todos los antiguos servidores se reunieron al rededor del anciano. El hijo degenerado fué prisionero, y por orden de su padre privado de la vista y encerrado en una cárcel. Ea seguida Bolgorys convocó á todos los grandes de la nacion, estableció á su hijo segundo previniéndole, delante de toda la asamblea, que tendría igual suerte si se separaba en lo mas mínimo de la ley cristiana. Despues de esto, desprovisto el tahaly, tomó los hábitos religiosos y volvió al monasterio pasando santamente hasta el fin de su vida.

A pesar de un resto de barbarie, Bolgorys es la mas bella figura en los anales búlgaros, es un ejemplo de lo que puede producir el cristianismo, aun sobre la naturaleza mas salvaje. Bajo el punto de vista humano puede sentirse que los legados no disuadiesen y Bolgorys de buscar la perfeccion cristiana en un claustro; pero habia en él el carácter de otro santo Esteban, también hijo de las *steppes* asiáticas. Por otro lado el pueblo búlgaro hubiese tenido todo lo que necesitaba para llegar á ser un modelo de nacion católica; desgraciadamente le era difícil el sustraerse de la fatal influencia de sus vecinos los griegos de Constantinopla.

Photius considera como una grave ofensa el retorno de los misioneros espulsados por los búlgaros cuando supo que los legados del Papa no querian de ningún modo servirse de los santos Oleos que él habia consagrado, y que por consiguiente rehusaban entrar en comunión con él, su cólera llego hasta la rabia.

Entonces fué cuando concibió el infernal proyecto de excomulgar y degradar al Santo Padre en un concilio intitulado ecuménico, cuyas actas fueron concebidas y revestidas por él de falsas firmas, salvo las de 21 obispos, hechas suyas. En una circular dirigida á los patriarcas y obispos de Oriente, no se atreve aun á hablar de sus proyectos, pero injuria violentamente á los latinos y reprocha á la Iglesia de Occidente el haber evangelizado á los búlgaros. Hace un llamamiento á todos los obispos para condenar con él estas impiedades y reunirse en concilio universal.

El emperador Miguel y su colega adoptivo Basilio, escribieron una carta análoga al rey de los búlgaros por instigacion de Photius, mientras que los legados Formose y Domingo estaban aun en su corte. Los emperadores exigian de los legados que condenasen estas pretendidas herejias y que reconociesen á Photius como patriarca ecuménico. Solo con esta condicion les era permitido ir á Constantinopla. El rey búlgaro dió conocimiento de esta carta á los legados. Los emperadores en su carta añadian aun á las calumnias de Photius; decian que los latinos preparaban los santos oleos con agua del río, que el día de Pascua ofrecian el cordero con el cuerpo y la sangre del Salvador; en fin, que llevaban hasta la herejía de cortarse la barba. Estas tristes gestiones, estas calumnias de los griegos, á la vez indignas y ridiculas, obraron con mas influencia en la inteligencia dura é inculta de los búlgaros, cuando mas estrambóticas y exageradas se presentaban á una fe nueva y titubeante.

PROYECTOS Y MEJORAS.

Tenemos una satisfaccion en anunciar á nuestros lectores cómo á la sazón se están elaborando algunos proyectos que tienden á verificar ciertas y determinadas mejoras en nuestro país. No podemos menos de aplaudir cuanto se encamine al bien de la España, su engrandecimiento y prosperidad, ya sea esto relativo á su agricultura, ya á la industria y comercio.

Varios dias ha venido inserto en el *Diario de Avisos* de Madrid el anuncio siguiente: *Interesante para Madrid y provincias.*

Habiendo de proveer á multitud de familias de cuanto pueden necesitar para la vida en todas sus diferentes necesidades de comer, y vestir, habitar, gastos de lujo, recreo y otros, se invita á los señores comerciantes en general, artistas é industriales en los diferentes ramos, para que presenten sus proposiciones por escrito, indicando así los géneros que tienen y señas de su habitacion ó profesion que ejercen, como también el tanto por ciento que harán de rebaja supuestas dos condiciones: 1.ª Que el consumo será grande. 2.ª Que el pago se hará en el mismo día de la compra.

Examinadas las proposiciones será preferido el que en igualdad de circunstancias haga rebaja mas razonable.

Las contestaciones á los señores Pardo y Fernandez, calle de la Victoria, núm. 3, cuarto segundo del centro, en Madrid.

Las conferencias verbales serán en el mismo local como oficina interina, e diez de la mañana á cuatro de la tarde.

Este anuncio, como era natural, ha dado margen, segun nos han informado á que concurren al llamamiento muchísimos comerciantes á ofrecer sus géneros é industrias, y aun algunas personas de carrera profesional se han llegado con el mismo objeto. El autor de este pensamiento sabemos tiene sollicitud ya el privilegio esclusivo por su feliz invencion, que nada tiene de particular despues de sabida, y mucho si se considera la benéfica aplicacion que de la misma ha hecho.

Grande es la idea seguramente y de resultados bien fecundos, pues consiste en hacer que las familias, y lo mismo los individuos, verifiquen diariamente un ahorro de un 5 por 100 de lo mismo que cada día gastan, y esto momentos antes de gastarlo. El que haya de gastar en la compra por la mañana 20 rs., antes de emplearlos los cambiará en esta nueva oficina por 21 reales. El que haya de pagar una cuenta al sastre de 500 rs., acudirá á esta nueva empresa, y por los 500 rs. le darán 525. El que tenga que comprar materiales para una finca, empleando en los mismos 200,000 rs., los cambiará de una vez ó en varias, y le darán en esta oficina 210,000 rs. Una pobre mujer que haya de comprar tres libretas para su familia y solo tenga 20 cuartos, en esta oficina le cambiarán los 20 cuartos por 21, con lo que ya puede comprar las tres libretas que necesitaba. Por último, hasta el que haya de pagar lo que compró al fiado aun este puede utilizar este excelente medio, y economizar cierta cantidad mayor ó menor, segun sea la principal. Pensamientos de esta índole merecen seguramente multiplicados elogios, y el apoyo decidido de todo gobierno previsor, pues nada mas justo que perpetúe su memoria y la fama de su nombre, el que ha tenido la feliz ocurrencia de combinar tan benéfica sus ideas, acomodándolas al

bien general de todos los individuos que gusten participar de sus ventajas.

Tenemos entendido que el autor del pensamiento, luego que de principio á su desarrollo, piensa dejar en libertad de accion á todos los pueblos de la Península para que lo establezcan en ellos, con la sola y única condicion de que cuenten con su permiso y se atengan á dos ligeras condiciones que piensa poner, pues su fin es tan solo hacer participantes de la idea al mayor número de familias.

INTERIOR.

El mayor cable submarino que funciona hoy es el de Malta á Alejandria, de 2,535 millas, y este cable subsiste sin reparacion alguna desde hace mas de un año. La mayor profundidad de los mares que han recibido cables en su fondo es de 2,500 brazas que llegó á bajar el Atlántico. El cable que está hoy á mayor profundidad es el de Francia á la Argelia, que tiene sobre sí, hace mas de dos años, 1,585 brazas de agua. Segun una comision de informacion que nombró el gobierno inglés despues del rompimiento del cable atlántico, este ha podido resistir una presion de agua de ocho millas de altura.

Las sondas hechas por la marina de los Estados Unidos, que han recogido en 34 puntos distintos los materiales orgánicos é inorgánicos del seno de mares profundas, demuestran que no existen corrientes en el fondo del Océano, donde todo está en reposo.

Es, pues, inútil y perjudicial dotar á los alambres conductores de una resistencia que ninguna fuerza de viento ni corriente ha de utilizar. Los cables bien fabricados que han sufrido interrupcion en sus comunicaciones, fueron rotos en las costas por las anclas de los buques que navegaron sobre sus aguas. Esto ha sucedido con el cable de Holyhead á Liverpool y con el del Canal de la Mancha.

Ayer se ha subastado dos de los solares en que se ha dividido el terreno separado del hospital general. Para el que da á la calle de Santa Isabel no se han presentado postores; el de la calle de Atocha ha sido adjudicado con un beneficio de 16,000 reales sobre el tipo de tasacion y eso que algunas personas presentaron proposiciones cuando ya no habia lugar á su admision. Es de esperar que las subastas sucesivas estén mas animadas y que saldrán muy beneficiados los intereses del hospital.

Un despacho telegráfico que recibimos ayer nos da cuenta de una espantosa catástrofe ocurrida el 19 en las aguas de Málaga. Una fragata francesa tuvo un terrible choque con otra inglesa, y al abordarse se fueron ambas á pique. Cinco franceses y un inglés pudieron salvarse y llegar á Málaga. Algunos otros tripulantes se arrojaron en lanchas, pero se teme que hayan perecido. Por las autoridades marítimas se han adoptado las medidas convenientes para auxiliar á los degradados naufragos, pero se teme con gran fundamento que todo auxilio sea inútil.

Parece que algunos ricos capitalistas de Barcelona han determinado levantar una gran fundación de dimensiones colosales y con todas las dependencias necesarias á la altura de esta clase de edificios en el extranjero. Este necesario establecimiento se construirá en la gran plaza de Cataluña, en las afueras de la ex-puerta de Isabel II.

En los ejercicios de oposicion á la plaza de director anatómico y constructor de piezas artificiales de la escuela de Veterinaria de esta corte que terminaron en la última semana, ha obtenido el primer lugar en la terna formada por el tribunal de censura el joven profesor D. Rafael Espejo del Rosal, director de la escuela de Zaragoza.

Las tormentas que han estallado en casi todas las provincias de España en los últimos dias del mes anterior, y durante la primera quincena del actual, han causado daños de alguna consideracion en las líneas telegráficas, derribando algunos centenares de postes, cruzando casi todos los hilos y rompiéndolos en algunos puntos. Accidentes de esta clase no es posible prevenirlos ni puede exigirse que una línea telegráfica resista al impetu de esos furiosos huracanes que tronchan los arboles y que á veces derriban los edificios. En cambio, el celo, tanto de los empleados del cuerpo como de las empresas de los ferro-carriles, no han dejado nada que desear.

Todos han desplegado la mayor actividad trabajando sin descanso, alumbrándose durante la noche con hachones de viento. Pero como las averias han sido considerables en diversos puntos, en algunos de los cuales han venido á tierra mas de 500 postes, no ha podido evitarse el que la interrupcion de ciertas líneas haya durado algunos dias, sufriendo los despachos el retraso consiguiente, retraso que es inevitable. Por lo demas al mismo tiempo que se dictan las disposiciones convenientes para que las averias sean prontamente remedadas, se trabaja sin levantar mano en la mejora y reparacion de las líneas, trasladando unas á las vías ferreas, y reponiendo en otras el material deteriorado por un largo servicio.

Se da como probable el nombramiento de D. Nicolas del Moral para la alcaldia correccion de Valladolid. También hemos oido hablar del señor Altolaguirre, que desempeña en la actualidad igual puesto en una de las principales poblaciones de Alicante.

Ayer ha marchado á Cataluña el reverendo padre capuchino fray Felix Fábrega, misionero apostólico de Mesopotamia, que llegó á esta corte hace algunos dias. Dice *La Esperanza* que habiéndose presentado en audiencia particular á SS. MM. antes de que marcharan al sitio, parece que pidió y obtuvo una real orden concediendo la cruz de Isabel la Católica á los señores Luis Villares, negociante francés y Juan Ciota, negociante caldeo, por los grandes servicios que han prestado á los cristianos, y muy especialmente á los padres misioneros en aquel país.

Segun la distribucion hecha por el ministerio de Gracia y Justicia del personal de vice-secretarios recientemente nombrados para ocuparse de la estadística en las audiencias, han sido destinados á Madrid, D. Hermelegildo María Ruiz; á Alcabete, D. José Marés y Millán; á Barcelona, D. Bienvenido Oliver; á Burgos, D. Segundo de la Hoz y Priese; á Cáceres, D. Jesus Remon; á Canarias, D. Emilio Ayllon y Altolaguirre; á la Coruña, D. Manuel Perez Santamaría; á Granada, D. José Aldecoa y Villasanté; á Mallorca, D. Luis Urries; á Ovi-do, D. Ricardo Abello; á Pamplona, D. Francisco Javier Orive; á Sevilla, D. Vicente Olivares; á Valencia, D. Antonio Rafael de Mesa; á Valladolid, D. José Lopez Vazquez, y á Zaragoza, D. José Rafael Guerra.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

TURIN 19.—Se confirma que el cónsul francés en Messina se ha opuesto al arresto de dos conspiradores refugiados en un buque de las mensajerías imperiales, los cuales estaban comprometidos por delitos políticos y no por causas civiles.

BUCHAREST 19.—Milkowitz con su tropa, viéndose perseguido, pasó el Pruth por Cahoul, y alcanzado allí entregó las armas. Graves razones de neutralidad han obligado al gobierno moldo-válaco á obrar así.

BRESLAU 19.—Taczanowky ha batido á los rusos en Fondek-Kalisch, cogiéndoles dos cañones.

El coronel ruso Schelting ha sido completamente derrotado en Lubartow (Lublin); pocos soldados han podido salvarse.

Los insurgentes han sufrido un descalabro cerca de Granico.

Wielopolski y su secretario han obtenido una licencia de dos meses, pero solo en el interior del imperio.

AMBURGO 19.—Mourawieff ha publicado una proclama en que dice que no retrocederá en nada para salvar el Estado, que es invencible con el apoyo del ejército y de los pueblos; que redoblará sus esfuerzos, y que los habitantes de las provincias que deseen salvarse lo hagan por una pronta y completa sumision.

Chmuidenski, presidente del tribunal de Kowno, ha sido preso.

Se han secuestrado en el gobierno de Kowno 210 propiedades y se han destruido por orden de la autoridad militar rusa otros 62.

El destacamento de Szymkyewyoz se ha dispersado despues de un encuentro sangriento cerca de Lawkow.

PARIS 20.—Hay noticias de Nueva-York que llegan al 9 del actual.

Los confederados no han renovado el ataque. La última batalla ha sido para los federales una gran victoria. Los confederados han perdido 30,000 hombres y 20,000 los federales.

Es incorrecta que el ejército confederado de Lee está desmoralizado.

Se espera una nueva batalla en el terreno comprendido entre Hagerstown y el Potomac. Las aguas de este río han crecido tanto, que es imposible echar puentes.

Se ha rendido Wicksburgo por falta de víveres. Su guarnicion, compuesta de 15,000 hombres ha quedado prisionera de los federales.

El presidente Lincoln se ha negado á recibir un enviado del presidente Davis, que iba con un mensaje verbal.

PARTE RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA 22.

Santa María Magdalena, penitente.

Cultos.—Cuarenta horas en la iglesia de religiosas de Santa María Magdalena, (vulgo Recogidas), donde se hace solemnemente fiesta á la santa titular, diciendo el pangeñico en la misa D. Pedro Sevras y O'iva, y habiendo por la tarde procesos, Santo Dios y reserva.

Continúa la novena de la Virgen del Carmen en su iglesia, y será orador por la mañana D. Tristan Medina, y por la tarde don Mariano Anglada.

Continúa la novena de San Joaquin jr Santa Ana en Loreto, y predicará en los ejercicios de la tarde D. Basilio Grande.

Y en los Italianos y oratorios y bóveda de San Ginés habrá por la noche devotos ejercicios.

La misa y oficio divino son de Santa María Magdalena con rito doble y color blanco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó la de la Piedad en San Millán.

ESPECTACULOS.

CIRCO DEL PRÍNCIPE ALFONSO.—A las nueve de la noche.—Funcion de ejercicios equestres y gimnásticos por la compañía de Cini-selli.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche.—Funcion de ejercicios equestres y gimnásticos.

Editor responsable, D. GREGORIO M. UROSA.

IMPRESA DE D. ANSELMO SANTA COLOMA. Calle de las Dos Hermanas, 19.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LAS ACTAS DE LOS MÁRTIRES DEL CRISTIANISMO, O SEAN PROCESOS VERBALES

de los interrogatorios de los emperadores, jueces, etc. en los tribunales y en el patíbulo á los Mártires; sentencias dictadas contra estos, y ejecución de las mismas, como tambien las respuestas de tan ilustres héroes á aquellos y á los verdugos que los atormentaban; compiladas, corregidas y publicadas en latin con presencia de muchos manuscritos antiguos,

FOR D. TEODORICO RUINART.

Nueva edición en castellano, aumentada con otras muchas Actas de los Mártires, colecciones y dadas recientemente á luz

FOR LOS RR. PP. BENEDICTINOS DE LA CONGREGACION DE FRANCIA,

con las de varios españoles y de los de otras naciones, martirizados hasta nuestros dias en Alemania, Inglaterra, Rusia, etc., y en las Misiones modernas de China, Corea, Tonkin, Japon, Cochinchina, Egipto, Abisinia y América,

é ilustrada con la preciosa obra, escrita en italiano y despues en latin.

DE LOS TORMENTOS DE LOS SANTOS MÁRTIRES,

FOR EL PRESBITERO

D. ANTONIO GALONIO,

representado en 80 láminas los diferentes modos é instrumentos con que eran martirizados; traducida del latin, con nuevas é interesantes adiciones,

FOR

D. PRIMITIVO FUENTES,

Comendador de la Real y distinguida Orden española de Carlos III, Caballero de la de Isabel la Católica, Sócio residente de la Económica Matritense, editor de la anterior edición de estas Actas, del *Diccionario de Teología de Bergier*, *Tratado histórico y dogmático de la verdadera religión*, antiguo redactor de la *Guía eclesiástica* y de otras obras religiosas y científicas.

Esta gran obra se publica por entregas de 16 páginas en 4.º mayor y una lámina perfectamente litografiada, estampada á dos ó tres tintas, á 2 rs. la entrega, remitiendo directamente su importe al editor sin descuento alguno, habiendo salido ya á luz 35.

Nota. De la edición anterior de esta obra, que consta de tres tomos con 60 láminas litografiadas, habiendo ahora reimpresso varios pliegos, se ha completado un corto número de ejemplares, que se darán á 90 rs., en vez de 128 á que se ha vendido antes, en atención á que las láminas no son tan buenas como las de la nueva edición que arriba anunciamos. Se dirigirán los pedidos con su importe á D. Primitivo Fuentes, Barrioueyo, núm. 3, principal, quien los enviará francos de porte á correo seguido.

## HISTORIA DEL CRISTIANISMO EN EL JAPON Y ACTAS DE SUS MÁRTIRES.

inclusas las de los veintiseis crucificados en Mangasaki el 5 de Febrero de 1597, beatificados en Roma el 14 y 15 de setiembre de 1627, y canonizados el domingo de Pentecostes 8 de Junio de 1862, con una extensa noticia del solemne acto de esta canonización; aloucion del Sumo Pontífice Pio IX el día siguiente á los cardenales y demas preladis asistentes; mensaje, discursos y reseña biográfica de estos, etc., etc.

PUBLICADA, CON LA CENSURA Y APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Por D. PRIMITIVO FUENTES.

Se publica por entregas de 16 páginas en 4.º mayor, con una lámina escelentemente litografiada y estampada á dos ó tres tintas cada cuatro entregas. Constará toda la obra de 25 á 30, á real y medio. Se regala á los suscritores una lámina en gran tamaño, estampada en papel frances, la cual se vende suelta á 20 rs., para los no suscritores á esta obra, y á 16 á los que lo hayan sido á las *Vidas de los Mártires del Japon*. Representa en la mayor exactitud la crucifixion de estos veintiseis gloriosos testigos de la fe. Cuanto se diga es poco respecto del mérito de esta lámina. Para adquirirla, con las entregas hasta ahora publicadas, se remitirán 30 rs., importe de veinte de estas, al citado D. Primitivo Fuentes, Barrioueyo, núm. 3, principal, Madrid, quien las enviará francas de porte á correo seguido.

## DICCIONARIO DE TEOLOGIA

FOR

EL ABATE BERGIER,

PUBLICADO BAJO LA DIRECCION

DEL EXCMO. É ILMO. SEÑOR OBISPO DE CALAHORRA

Dr. DON ANTONIN MONESCHILLO.

Las importantes adiciones que contiene esta segunda edición, respecto de la que publicó el abate Bergier, constituyen mas de una tercera parte de aumento de texto, consistiendo las mismas en el *Elogio histórico del Autor*, por el baron de Sainte-Croix; el *Plan de la Teología*, por Bergier; multitud de notas de los mas célebres apologistas de la religion, extractadas por el cardenal Gousset; una *Nomenclatura biográfica* de los teólogos mas célebres y de sus obras teológicas desde el siglo VIII hasta nuestros dias, como tambien un gran número de artículos sobre los errores modernos, por M. Doney, obispo de Montauban y por otros sabios de Francia; en una porcion de artículos de *Derecho canónico*, que por su importancia ó conexión íntima con las materias teológicas se ha creído conveniente insertar; y por último, en muchas notas é interesantes artículos escritos por el mencionado director de esta edición, señor obispo de Calahorra.

Los cuatro tomos de que consta esta obra, se hallan de venta á 180 rs. en rústica y 212 en pasta, en esta corte. Tambien se remitirán á provincias francos de porte remitiendo respectivamente 20 rs. mas á D. Primitivo Fuentes, calle de Barrioueyo, núm. 3, principal, Madrid, en sellos de franqueo, libranzas ó letra en carta certificada.

## BIBLIOTECA MANUAL

DE

## LOS PADRES DE LA IGLESIA GRIEGOS Y LATINOS

Y DE LOS

DOCTORES Y ESCRITORES ECLESIASTICOS.

Se está imprimiendo para remitirlo á todos los principales pueblos de España el prospecto de esta grande obra, que bajo los auspicios del director del Banco de Economías y del de Madrid, D. Diego Montaut y Dutriz, á quien está dedicada, va á publicar D. Primitivo Fuentes, que vive en esta corte, calle de Barrioueyo, núm. 3, principal. Saldrá á luz un tomo cada mes de unas 350 páginas, en 4.º prolongado, con escelente papel y hermosa impresion.

Cada tomo constituirá una obra completa, que contendrá el retrato de su correspondiente Santo Padre ó Doctor de la Iglesia, la historia de su vida, el extracto de sus principales escritos y una preciosa colección de máximas espirituales sacadas de estos. Cada tomo costará 14 rs. en Madrid, llevado á domicilio, y 16 en provincias, franco de porte. Los que gusten adquirir el prospecto se dirigirán al mencionado editor.

## VIDA DE SANTA TERESA DE JESUS,

FUNDADORA DE LAS DESCALZAS Y DESCALZOS CARMELITAS,

ESCRITA

FOR EL P. FRANCISCO DE RIVERA, de la Compañía de Jesus, en el año de 1590.

NEVA EDICION REVISADA

FOR EL M. R. P. INOCENTE PALACIOS DE LA ASUNCION,

SACERDOTE DE LAS ESCUELAS PIAS.

La obra constará de cinco cuadernos en 4.º, buen papel, esmerada impresion, y cada uno costará 4 rs. en Madrid y 5 en provincias, franco de porte, que se repartirá á los señores suscritores cada quince dias. Se les regalará en el acto de pagar el importe de la suscripcion una magnífica lámina con el retrato de la Santa y el árbol genealógico de tan insigne doctora, con la explicacion de dicha lámina, emparentando con las casas mas nobles de España, como se verá en la obra. Dicha lámina es obsequio que el Sr. D. José Lopez Salazar hace en favor de los señores suscritores, advirtiendo que de dicha lámina se está haciendo una segunda tirada por haberse concluido la primera. El 1.º, 2.º y 3.º cuaderno con la lámina de la Santa, se halla de manifiesto en las principales librerías y en la de Francisco Lizcano, calle de la Cruz, núm. 31, al que se dirigirán los pedidos y reclamaciones, acompañando su importe en libranza sobre correos ó en letra de fácil cobro.

## FRIDOLIN EL BUENO Y LEONARDO EL MALO,

FOR

EL CANÓNIGO SCHMID.

Esta preciosa obra, impresa en escelente papel y hermosos tipos, consta de un tomo en 8.º de 346 páginas y cuatro láminas primeramente litografiadas al cromo, ó sea iluminadas. Su precio 8 rs. en rústica. Para obtenerla se dirigirán los pedidos con su importe á don Primitivo Fuentes, calle de Barrioueyo, núm. 3, principal, Madrid, quien la remitirá á correo seguido, franca de porte.

## LA BIENHECHORA,

GRAN CAJA UNIVERSAL Y MONTE DE PREVISION

PARA LA PROTECCION Y DESARROLLO

DE LA PROPIEDAD RÚSTICA, URBANA, CIENTÍFICA, LITERARIA, ARTISTICA

É INDUSTRIAL; Y TAMBIEN PARA ACRECER LAS PEQUEÑAS ECONOMÍAS, CREAR CAPITALES

Y OBTENER RENTAS PERPETUAS; FUNDADA CON LA DEBIDA

AUTORIZACION Y CORRESPONDIENTE GARANTÍA.

ES LA PRIMERA DE SU GÉNERO EN ESPAÑA.

y se halla establecida en Madrid, Plaza de San Martín, núm. 5.

Fianza administrativa: 1.000,000 rs..

El capital queda completamente asegurado por invertirse solo en propiedades. — Los socios, ademas de sus derechos como tales, disfrutan ventajas particulares.

No se satisface cantidad alguna por póliza, ni comision de caja, ni por ningun otro concepto de esta especie.

## CONSEJO DE VIGILANCIA.

Excmo. Sr. D. Lucio del Valle, propietario é Inspector del Cuerpo de Ingenieros civiles, Presidente.

Excmo. Sr. D. Luis de Martos y Potestad, Conde de Heredia Spinola, propietario. Sr. D. Antonio Sanchez Osorio, brigadier de infantería, capitán que fué de ingenieros, y ayudante que ha sido de S. M. el Rey.

Sr. D. Juan Lopez de Arce, mayordomo de semana de S. M., coronel de infantería, mayor de plaza de Madrid, y propietario.

Sr. D. Lorenzo Herrera, propietario. Sr. D. Manuel Cavedo, jefe de negociado de Hacienda pública. Sr. D. Juan Cespso, propietario y abogado del ilustre Colegio de Madrid, Secretario.

DIRECTOR GENERAL: El Excmo. Sr. D. Anselmo de Blaser, teniente general, senador del reino, ex-ministro de la Guerra y propietario.

ABOGADO GENERAL CONSULTOR: El Excmo. Sr. D. Manuel Alonso Martinez, ex-ministro de Fomento y diputado á Cortes.

CAJERO GENERAL: D. José María Benitez, propietario.

La liquidacion de 31 de Mayo ha permitido repartir á los socios imponentes á razon de 12,24 al año.

Sociedades como la Bienhechora poca recomendacion necesitan, atendida la índole de sus estatutos. Estos encierran en su rigidez cuanta seguridad puede necesitar el imponente, y en su latitud cuantas operaciones ventajosas puedan desear los asociados. Por esta razon todas las clases de la sociedad se apresuran á tomar parte en ella. Los eclesiásticos, los militares, los hombres científicos, los artistas, los propietarios, los empleados y en general cuantos aspiran á aumentar los medios de su subsistencia futura, ya para sí, ya para personas que le son allegadas, todos procuran interesarse en esta nueva sociedad, que tan buenos resultados viene produciendo desde el momento de su instalacion. Muchas sociedades existen en España, pero ninguna con los fines que esta se ha propuesto. Todo el capital lo emplea en propiedades y admite imposiciones desde 10 rs. hasta la cantidad mas subida. Llámense l posiciones ordinarias aquellas en que el imponente puede retirar su capital cuando lo juzgue oportuno con ganancias considerables; imposiciones cap talizadoras son aquellas en las que por medio de la suerte se puede optar á muy crecidos premios hasta de 80,000 duros, y nadie puede recibir menos de su capital y un 15 por 100. Por esta razon un celebre alemán ha definido esta clase de imposiciones diciendo: «Es la gran lotería inventada en el siglo XIX en la que todos ganan y ninguno pierde, al reves de lo que se verifica en las loterías nacionales, pues á espensas de la pérdida del máximo número reciben premio muy pocos.» Y un célebre bolsista frances añade: «Día llegará en que estudiada y comprendida por el publico esta clase de imposiciones, arrebaten con entusiasmo los títulos alonarios que la representan, en la completa seguridad de siempre ganar sin temor alguno de perder. ¿Y qué diremos de las imposiciones rentísticas? ¿Cuál es su tendencia? Convertir en propietarios á todos los que semanalmente se desprendan de una pequeña cantidad. Este desprendimiento les ha de proporcionar una renta perpétua, y que pasa á los hijos ó legítimos herederos y en general á quien le quieran dejar. ¿No es un bien inmenso para un trabajador que gana simplemente 8 rs. diarios, poderse retirar de su trabajo á los 50 años con 14 rs. diarios, de cuya cantidad ó renta disfruta mientras vive, y al pasar á la otra vida tiene el consuelo de dejar 7 rs. diarios á cada uno de sus dos hijos? ¿De dónde podían esperar estos hijos empezar la carrera de sus dias con una renta fija, cuando su padre jamas fué propietario ni pudo atesorar un capital tan crecido como sería necesario para obtener renta de 14 rs. diarios y estos para siempre? Los que deseen prospectos pueden dirigirse al director general de la sociedad.

DE IMMACULATO B. V. MARIAE CONCEPTU an dogmatico decreto de affirmari possit disquisitio theologica Joannis Perrone e Societate Jesu in Coll. Rom. Theol. Prof., accitante D. D. Emmanuele Jacobo Moreno, presbytero el baccalaureo theologo. Esta interesante obra está dedicada por el autor á Su Santidad Pio IX, y aumentada por el editor español con notas y documentos relativos á la antigüedad de la devocion de los españoles á la Santísima Virgen en el misterio de su Concepcion Immaculada. Consta de un tomo en 8.º marquilla de 400 páginas de hermosa y esmerada impresion. Se vende en Madrid en rústica á 12 reales en la librería de Urosa, Embajadores, 49.

HOMILIAS sobre los Evangelios y Epístolas de los domingos y principales fiestas del año, por M. Thiébaud, doctor en teología, antiguo superior de seminario, examinador sinodal y cura de Santa Cruz, en Metz. Traducidas al español por D. M. S. M., presbítero. Esta obra, tan importante para los párrocos y para los eclesiásticos en general, y especialmente para los que se dedican al ministerio de la predicacion, consta de dos tomos en 4.º marquilla, á dos columnas, de letra clara, que contienen la lectura de mas de ocho tomos en 4.º regular. Se vende á 60 rs. en rústica en Madrid, librería de Urosa, Embajadores, 49.

## LA NATURALEZA

ANTE

## LA CIENCIA Y LA FE.

Consideraciones científico-religiosas dedicadas á S. A. R. el Sermo. Sr. Principe de Asturias, por D. RAMON TORRES DE LUNA, catedrático de química general en la Universidad de Madrid; jefe y profesor del gabinete de física y química de S. M., etc.

Este original folleto que prueba con hechos incontestables de la química moderna la existencia de un Dios de amor, de bondad, infinitamente poderoso, sabio y padre del hombre, reflejada en los seres todos de la creacion, y que enseña los motivos para que el hombre de buena voluntad é instruido, halle en el mundo físico la huella de los sublimes misterios que constituyen el admirable plan divino; reúne á una profunda y vasta instruccion un lenguaje encantador y poético. Los filósofos modernos que pretenden con un aparato deslumbrador de ciencia negar la doctrina católica y explicar á su modo las teorías religiosas que su exaltada imaginacion los sugiere, se engañan pretendiendo conseguir por medio de la ciencia sus infucios intentos. La ciencia verdaderamente tal, no puede estar en oposicion con la fe; porque Dios no puede estar en oposicion consigo mismo. La naturaleza considerada con la luz de la ciencia, nos lleva directamente al conocimiento de la existencia de un Dios tal como nos le enseña la fe y la razon nos le muestra.

¿Quién no se eleva al considerar una gota de rocío? ¿Quién no admira la sabiduría divina al examinar una molécula de aire? ¿Quién no adora la hermosura divina en los pétalos de una flor? ¿Cómo no dar infinitas gracias al Supremo Hacedor del universo y conocer su grandiosa bondad para con el hombre al considerar el grano de trigo? ¿Cómo no ver su omnipotencia infinita al contemplar un insecto, un átomo de arena, una molécula de fósforo, un glóbulo de hierro? Verdaderamente del estudio de la naturaleza viene el conocimiento de Dios, como dice fray Luis de Granada.

Verdaderamente que el clero puede sacar de este folleto materiales abundantisimos con que refutar á los malos y estimular á los buenos en sus pláticas y discursos.

Se vende á 2 rs. en la librería de D. Gregorio Urosa, Embajadores 47, y en las de Olamendi, Bailly-Bailliere y Cuesta.

## BIBLIOTECA INSTRUCTIVA

DE

RECREO, CIENCIAS, MORAL Y RELIGION.

Salvador Sanchez Rubio, editor.

Galle de Carretas, núm. 31, frente á la Imprenta Nacional.

## OBRAS PUBLICADAS.

Compendio de las reflexiones sobre la naturaleza por Sturm, con cuatro magníficas láminas en acero, que representan las cuatro Estaciones del año. Obra escrita para los padres de familia y encargados de la educacion de la juventud: 12 rs.

Fabiola ó la Iglesia de las Catacumbas, por el cardenal Wiseman.—De esta obra, que tanta aceptación ha merecido y está ocupando todas las inteligencias de Europa, donde ha sido traducida, se ha hecho tercera edición, notablemente corregida y revisada. Lleva, ademas de las ocho láminas grabadas en acero, la biografía del eminentísimo cardenal, y su retrato, abierto tambien en acero, por uno de los mejores artistas de París: 20 rs.

La Hechicera del monte Melton: novela dirigida en Londres por su eminencia el cardenal Wiseman, con cuatro preciosas láminas grabadas en acero: 12 rs.

Historia de las misiones en el Japon y Paraguay,

dedicada y con aprobacion del Excmo. é ilustrísimo señor arzobispo de Cuba, D. Antonio María Claret, con seis láminas en acero: 16 reales.

Calisto, bosquejo de la Iglesia en el siglo III: novela histórica, con cuatro láminas en acero, dedicada al Excmo. é Ilmo. Sr. D. Juan Ignacio Moreno, obispo de Oviedo: 15 rs.

Monte San Lorenzo: novela histórica y del género de Fabiola, con aprobacion de la censura eclesiástica: dos tomos con diez preciosas láminas grabadas en acero, á 15 rs. cada tomo, 30 rs.

## EN PRENSA.

Alfredo á la unidad católica en España: por el P. Pedro Saigado, sacerdote escolapio. Obra dedicada al Excmo. señor nuncio de Su Santidad en España: ilustrada con seis preciosos grabados y costará 14 rs. en rústica á los que sean suscritores.

Tintas finas de todas clases y plumas de acero, de los Sres. Sala hermanos, de Barcelona.

Los pedidos tanto de estas obras como las demas de la casa, que sean de provincias, vendrán acompañados de su importe, pues de lo contrario quedará sin contestacion.

## TRATADO ELEMENTAL DE AGRIMENSURA,

con 126 grabados en madera. Su precio 8 reales.

Moderna é interesante es esta obra, no solo considerada en sí misma, sino en el bien inmenso que puede ocasionar á los pueblos que empiezan á manejarla. Cuantas verdades aclaradas, cuantas preocupaciones desterradas, cuantos conocimientos difundidos que ilustren el entendimiento y le preparen á saber manejar con mas utilidad y aprovechamiento lo que necesariamente manejan todos los dias. Que ventajas tan inmensas no esperarían los pueblos si conociesen á fondo la arimensura, esto es, el modo de medir los campos, en que suelen ocuparse con asiduidad, pero que no saben de los mismos todo el fruto correspondiente por la falta de los mas indispensables conocimientos? Obras de esta clase son las que interesan á los labradores y las que continuamente deben leer.